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Сценарий заседания арт - клуба «В мире прекрасного».
Цель: Повышение педагогической культуры родителей,  формирование у детей и родителей устойчивого интереса к нетрадиционному изобразительному творчеству в совместной деятельности.
«Нетрадиционное рисование – это интересно»
Добрый вечер, уважаемые родители, сегодня  на заседании нашего клуба речь пойдет о различных техниках нетрадиционного рисования. Нашу встречу я хотела бы начать строками  Андрея Усачева: 
Художник хочет рисовать,

Пусть не дают ему тетрадь

 На то художник и художник - 

Рисует он, где только может:

Он чертит палкой на земле,    

Зимою пальцем на стекле,

И пишет углем на заборе

И на обоях в коридоре...

Рисует мелом на доске,

На глине пишет и песке.

Пусть нет бумаги под руками

 И нету денег на холсты,

 Он будет рисовать на камне

И на кусочке бересты.

 Салютом он раскрасит воздух,

 Взяв вилы, пишет на воде,

 Художник потому художник,

 Что может рисовать ВЕЗДЕ.

Сегодня в обучении детей изодеятельности перед педагогами стоит одна задача - развитие у дошкольников творческих способностей, но способности, как известно, на пустом месте не рождаются, а чтобы ребенок мог творчески созидать, предстоит кропотливая работа. Я задумалась над тем, как можно раскрепостить детей, вселить в них ту самую уверенность в своем умении, заставить их поверить в то, что они очень просто могут стать маленькими художниками и творить чудеса на бумаге. С этими мыслями я принялась штудировать всевозможную литературу по обучению детей изобразительной деятельности. И мне удалось найти то, что нужно, ими стали наработки по обучению рисованию в нетрадиционных техниках. 

 Работая в этом направлении,  я убедилась в том, что рисование необычными материалами, оригинальными техниками позволяет детям ощутить незабываемые положительные эмоции. Результат обычно очень эффективный (сюрпризность!) и почти не зависит от умелости и способностей. Оказывается, дети боятся рисовать, потому что, как им кажется, они не умеют, и у них ничего не получится. Отсюда и паника. Особенно это заметно в средней группе, где навыки изобразительной деятельности у детей еще слабо развиты, формообразующие движения сформированы не достаточно.

Нетрадиционные способы изображения достаточно просты по технологии и  напоминают игру. Какому же  ребенку будет неинтересно рисовать пальчиками, делать рисунок собственной ладошкой, ставить на бумаге кляксы и получать забавный рисунок?

Нетрадиционные техники – это толчок к развитию воображения, творчества, проявлению самостоятельности, инициативы, выражения индивидуальности. Применяя и комбинируя разные способы изображения в одном рисунке, дошкольники учатся думать, самостоятельно решать, какую технику использовать, чтобы тот или иной образ получился выразительным.       

Рисование с использованием нетрадиционных техник изображения не утомляет дошкольников, у них сохраняется высокая активность, работоспособность на протяжении всего времени, отведенного на выполнение задания

Сегодня я хочу познакомить с небольшим количеством приемов работы  в нетрадицонных техниках.
Знакомить детей с нетрадиционными техниками рисования лучше с рисования пальчиками – это самый простой способ получения изображения. В раннем возрасте многие малыши только учатся владеть художественными инструментами, и поэтому им легче контролировать движения собственного пальчика, чем карандаша или кисочки. Этот способ рисования обеспечивает ребенку свободу действий. 

 Можно применять много разных приемов рисования пальчиками: просто ставить следы-отпечатки, сравнивать отпечатки от разных пальчиков (например, сделать мизинчиком следы  маленького зайчика или мышки и большим пальцем изобразить следы медведя), проводить пальчиком линию (ручеек или дождик). Ну и конечно можно с детьми вспомнить героев сказки и нарисовать их с детьми. А вот и пушистый цыпленок, снеговик и роза.

Давайте попробуем и  нарисуем веточку рябины:

1.Кончик пальца опустите сразу в два цвета: оранжевый и красный, красный и бордовый и выполните отпечатки отражая форму рябиновой грозди

2.Теперь можно дорисовать веточку тонкой кистью. У каждой ягодки на кончике темная точка. 
Можно поиграть с детьми в игру «А ну-ка догони».Каждый рисует бегущего человека. У кого он лучше получиться. Чей человек бежит быстрее? Нарисуйте силуэты. Рисовать можно  не только кончиками пальцев , но и их боковой частью, сильно надавливая на бумагу.
Попробуем?

Уже с трехлетнего возраста можно учить  детей рисовать ладошкой. Детям очень нравится этот способ рисования. Обмакиваем ладонь ребенка в краску и ставлю ей отпечаток  на бумаге. «Раскрашиваем» ладонь в разные цвета кисточкой. Интересно получаются работы:  «Солнышко», «Петушок», «Травка», «Рыбки». Для развития воображения в старшем дошкольном возрасте рекомендую предложить детям отпечатать ладошку, затем внимательно рассмотреть рисунок и подумать, на что это похоже, как рисунок можно преобразовать, изменить, добавив недостающие детали. И  создать новый образ. В ладошке могут спрятаться  дерево, осьминог, лебедь и многое другое.

С четырех лет совместно с  детьми начните  рисовать «Тычком жесткой полусухой кистью». Ребенок опускает в гуашь кисть и ударяет ею по бумаге, держа вертикально. При работе кисть в воду не опускаем. Эту технику я использую, если надо нарисовать что-нибудь пушистое или колючее. Посмотрите, как наши дети рисуют ели, а теперь попробуйте изобразить их с помощью тычка. Поиграйте с кисточкой и порисуйте на темы : «Мои любимые домашние животные» (рисуем от пятна), «Ежик», «Елочка пушистая, нарядная», «Веселый снеговик»,.  

Работы выполненные ватными палочками, очень похожи на рисунки, сделанные раздельными мазками, сначала нужно заполнить контур рисунка, а затем весь рисунок, каждую новую  краску берем новой палочкой.

Детям очень нравится рисовать свечкой или восковыми мелками. Нарисуйте  свечкой рисунок, а потом сверху на все изображение кистью или поролоном  наносили  акварельную краску.  Вследствие того, что краска не ложится на жирное изображение свечой рисунок как бы появляется внезапно перед глазами ребят, проявляясь. Пофантазируйте  на зимнюю тематику: «Снежинки», «Портрет зимы», «Елочные игрушки», «Зимние узоры».

С 3-4 лет  мы учимся рисовать техникой «Монотипия».      Складываем лист бумаги вдвое и на одной его половинке рисуем  половину изображаемого предмета. Затем снова складываем лист пополам.  В этой технике в основном рисуем симметричные предметы. Для этой техники можно использовать не только бумагу, попробуйте сделать рисунок на стекле, керамической плитке, картоне, а затем на нарисованную влажную поверхность  положите чистый лист бумаги, прижмите рукой , осторожно снимите, оформите в рамку.
Давайте нарисуем бабочку
1.На половине листа нарисуйте крылышки бабочки гуашью, затем сложите лист и прогладьте ладошкой. 

2.Разверните лист, что вы видите?
Так как у нас приближается  праздник прекрасных дам , я хочу познакомить  вас со  способом рисования по мокрому слою бумаги ,и дать небольшой мастер-класс по технике  изображению волшебных цветов изготовлению поздравительной открытки. 
 Это  занятие увлекает даже тех детей, которые не проявляют особого интереса к рисованию. Потому что результат  всегда будет положительный. 
Для работы нам потребуются плотная белая бумага, гуашевые краски, кисть, ножницы, клей- карандаш. Для получения  наилучших результатов  используйте в работе  яркие, насыщенные цвета.

1. Необходимо смочить  часть бумажного листа, на которой вы будете изображать цветок.

2. Нарисовать  цветы, посадив 5-6 капель  в кружок для лепестков. Краска расплывается и пропитывает листок насквозь. Не смущайтесь.

3. Пока бумага достаточно влажная,  необходимо добавить контрастное  пятно на каждый лепесток, черное пятно - в центр. Получаются такие изображения:

4. Дайте рисунку подсохнуть. Пока сохнут цветы, из обычных обложек журналов по шаблону или самостоятельно, проявив творчество, вырежьте вазу  для цветов, наклейте на цветной лист картона.

5.Просмотрев свою работу, обозначьте лепестки, придайте пятну форму цветка. При                     этом можно используйте шаблон. Вырежьте цветы, оставляя  тонкую белую кромочку. 

      6.Наклеить  цветы к вазе.

Любая работа  украшенная  такими цветами будет радовать и художника и зрителя. 

«Это правда, ну чего же тут скрывать? Дети любят, очень любят рисовать!» Эта детская песенка в полной мере подтверждает мнение психологов и педагогов, что нет ребенка, который не любил бы рисовать.
Занятия различными видами изобразительной деятельности с применением нетрадиционных техник очень полезны для всех.

Они помогают сформировать творческую личность, научить мыслить смело и свободно.

Но помните, что очень многое зависит от вас, от того, кто окажется рядом с ребенком у входа в сложный и многообразный мир красоты.

Спешите сделать детей счастливыми, ведь счастливое детство - это умное детство.

Дружите со своими детьми, ведь детство так быстро проходит!

